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ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОСТОРУ У ПОЛЬСЬКИХ МАЄТКАХ ПІВДЕННО-

ЗАХІДНИХ ГУБЕРНІЙ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ  
 

В статті розглянуті особливості організації та планування простору польських маєтків право-

бережної України наприкінці ХІХ –початку ХХ ст. на підставі використання наративних джерел 

проаналізовані фактори, що впливали на горизонтальну соціальну мобільність польського населення, 

а також їх гендерна диспропорція. 
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В статье рассмотрены особенности организации и планировки пространства польских имений 

Правобережной Украины в конце 19-начале 20 вв. На основании использования множества нарра-

тивных источников проанализированы факторы, влияющие на горизонтальную социальную мобиль-

ность польского населения, и их гендерная диспропорция. 
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The article considers the peculiarities of organization and planning of the space of the Polish Estates in 

the Right-Bank Ukraine at the end of XIX – beginning of XX centuries. On the ground of narrative sources 

the factors, influencing on the horizontal social mobility of the Polish population, and their gender dispro-

portion are analyzed. 
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Постановка12проблеми. Однією з особливо-

стей вивчення соціального життя минулого є ор-

ганізація простору, в якому розгортались події. 

Саме територіальна організація, адмі-

ністративний устрій, наявність інфраструктури і 

комунікацій визначають соціальну організацію 

території. В залежності від близькості до ре-

сурсів, доступу до них, можливості організації 

колективних проектів визначаються і шанси тих, 

хто проживає на цій території.  

Аналіз актуальності дослідження. Довгий 

час пануючою була думка щодо рівності можли-

востей всіх членів суспільства, без різниці віку, 

статі, нації та ін. Гендерна історія, залучаючи 

новітні методи дослідження суміжних дисциплін 

і аналізуючи окремі сфери життя, відкрила не 

тільки невідомі раніше сторінки історії, але й 

довела, що альтернативи розвитку людського 

життя визначаються багатьма факторами, які 

раніше не бралися до уваги. Це перш за все при-

належність до певної статі, нації, політичної чи 

культурної спільноти тощо. До того ж, саме ген-

дерна історія дала право раніше маргінальним 

групам, які не сприймалися як нормальні влад-

ним дискурсом – жінки, гомосексуали, бо-
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жевільні, говорити на повний голос. А отже, 

їхні шанси посісти місце в підручниках історії, 

зробивши кар’єру або відзначившись на будь-

якому поприщі, дорівнювали нулю. І неабияким 

чинником низької соціальної мобільності цих 

груп населення виступала саме організація 

фізичного і соціального простору. 

В центрі уваги дослідження польські жінки, 

які проживали в південно-західних губерніях 

Російської імперії наприкінці ХІХ- початку ХХ 

ст. Позбавлені уваги своїх співвітчизників-

істориків, вони мало цікавлять і українських 

фахівців з гендерної проблематики, які тільки-

но почали досліджувати власну жіночу історію.  

Мета статті. В даній статті буде розглянуто 

просторову організацію життя польських жінок 

– від влаштування домівки до типу польських 

поселень на даній території. Основний акцент 

буде зроблений саме на гендерних дис-

пропорціях в організації будівель, приватного 

простору дому, в можливостях подолання 

відстаней і придатності громадського простору 

для здійснення публічного життя різних статей. 

Основними джерелами для написання статті 

слугували як дані про кількість польського 

населення Правобережжя, так і чисельні ма-

теріали наративного характеру – спогади, мему-
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ари поляків, які проживали на цій території.  В 

цих его-документах ми намагались побачити, як 

сприймався простір очима сучасників і які були 

можливості в його організації, переплануванні, 

використанні у власних інтересах. Ці фактори 

впливали на соціальну мобільність різних груп 

польського населення. Тут також варто врахо-

вувати взаємозалежність і багатьох інших чин-

ників, а саме – класової та статусної приналеж-

ності людини, її фінансових можливостей, 

політичної ситуації в краї та інших.  

Питання освоєння фізичного простору та йо-

го значення у суспільному житті вже давно по-

ставлено в географії, соціології, антропології та 

інших науках. Історія знаходиться ще осторонь 

цих досліджень. Тому серед теоретичних праць, 

які б визначили методологію дослідження варто 

наголосити на дослідженнях фахівців суміжних 

галузей гуманітарного знання [1].  

Тема організації життя польських маєтків в 

Україні розглянута в чисельній літературі, при-

свяченій шляхетській культурі, або довідниках з 

кресів тощо. Але узагальнюючою працею з 

названої проблематики може вважатися книга 

І. Доманської-Кубяк « Закат памяті. Втрачений 

рай…»[2]. В ній авторка намагалась створити 

«колективний портрет» кресового маєтку, ха-

рактеризуючи всі його деталі і дрібниці. Ми ж 

будемо апелювати до цієї праці як однієї з ос-

новних при аналізі організації простору польсь-

кими родинами.  

Другим аспектом аналізу цієї та інших робіт 

буде підхід, визначений дослідником І. 

Мітіним. Він пропонує розглядати географічний 

образ, простір, ареал як палімпсест – місце 

множинної реальності, що в залежності від ба-

гатьох факторів виконує роль міфу.[3] Автор 

вважає, що потрібно не розвінчувати міф, а 

визначити причини його утворення, функ-

ціонування та фактори, що сприяли нату-

ралізації міфу. 

Виклад основного матеріалу. В 

соціологічній літературі відомим є поділ насе-

лення на тих, хто проживає в центрі і на пери-

ферії, що визначає доступність до ресурсів, ко-

мунікацій, закладів освіти та підприємств тощо. 

Такий же поділ можна застосувати і до насе-

лення правобережних українських губерній 

Російської імперії. Згідно з переписом населен-

ня, що проводився в країні у 1897 р. польське 

населення складало 322 108 чоловік (Див таб.1.) 

[4]. 

Таблиця 1. 

Кількість польського населення південно-західних губерній Російської імперії за переписом 1897 р. 

 Київська Подільська Волинська Всього по гу-

берніям 

чоловіків 34093 33762 90701 158556 

жінок 34698 35394 93460 163552 

Всього 68791 69156 184161 322108 

З найбільша кількість польського населення 

проживала у Волинській губернії – 57 % від всієї 

кількості поляків правобережжя. Міське насе-

лення становило незначну частку серед поляків - 

в середньому 19, 6 %.  При чому ця цифра істот-

но змінюється в залежності від губерній. Так у 

Київській губернії вона складає 30, 1% для 

жінок і 37 % для чоловіків, натомість як у Во-

линській – 10, 2 % та 9 % відповідно. Крім про-

живання у Києві, поляки складали значну части-

ну середніх прошарків міського середовища 

повітових містечок. Але, більшість поляків про-

живали в своїх маєтках. 

Польський маєток в історіографії набув пев-

них мітичних рис. Цьому сприяли і об’єктивні і 

суб’єктивні причини. Серед перших - розгром 

Січневого повстання, адміністративні репресії та 

різноманітні утиски, які витіснили поляків з 

публічного життя. Вимушені обороняти свої 

маєтності, вони повністю зосередились на за-

хисті «stanu posiadania», що в реальності ви-

явився у захисті власних земельних ділянок, 

яким могли загрожувати конфіскації, а в умовах 

капіталістичного розвитку, ще й борги, розорен-

ня тощо[5]. Інтенсифікація економічного життя 

примушувала присвячувати багато часу маєтко-

вим справам. Саме в той час народжується міто-

географія маєткового простору, що став для ба-

гатьох авторів наративів осередком польськості. 

Далі розглянемо організацію фізичного просто-

ру маєтку. 

Як правило, до нього вела липова алея, а пе-

ред палацом розташовувалися клумби з квітами. 

Уявлення про зовнішній вигляд палацу маємо, 

дивлячись на фотографії, вміщені в багатьох 

книжках з «кресової» історії. Квіти, що при-

крашали терасу, і газони були турботою пані, як 

і інша декорація домівки [6, s.9].  На терасах 

проводили літні вечори, грали в карти, ставили 

вистави [7, s.25]. Деякі заможні особи намага-

лись всіляко прикрашати двір. Так у спогадах 

A.Лачинської зустрічаємо повідомлення, що її 

батько влаштував перед домом фонтан, який 

милував не тільки господарів, але й все село [8, 

s.3].  

Матеріал, з якого будувались палаци, зале-

жав від фінансових можливостей господарів. 

Так І. Доманська-Кубяк повідомляє, що польсь-
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кі маєтки були не обов’язково кам’яними і дво-

три-поверховим, а було серед них багато і одно-

поверхових, таких, що будувались з дерева і пе-

рекривались соломою [2, s.21]. Економічна по-

зиція власників впливала і на внутрішню 

організацію дому – кількість кімнат, їх оздоб-

лення і наповнення. Але, за спогадами авторів, 

палаци нараховували від 10 до 30 кімнат: в 

маєтку А. Ростворовського - 20 покоїв. у родичів 

Е. Корвін-Красинської -  30, 20.  [9, s. 9 ; 10, s. 12 

13; 11]. Сучасній пострадянській людині, части-

на життя якої пройшла в  «малогабаритках» 

важко зрозуміти призначення цих кімнат, але 

зараз ми спробуємо їх охарактеризувати. 

І. Доманська-Кубяк виділяє три функціональ-

ні зони помешкання – репрезентаційна, створена 

для гостей, безпосередньо помешкання, і госпо-

дарча частина, хоча існують й інші розподіли 

[12, s. 102]. До першої слід віднести салон, 2-3 

гостьових зали та спальні. З одного боку – це 

саме ті частини будинку, що повинні показувати 

статус господарів, і які, звичайно, знаходились в 

найкращому стані. Але ж ці кімнати використо-

вувались лише з приїздом гостей, а взимку, коли 

не було зібрань, з метою економії опалення, 

наглухо закривались. 

Найбільш вагоме значення в будинку мала 

зона постійного проживання, що включала кім-

нати для занять, проведення вільного часу, 

їдальню, кабінет, спальню господарів і дітей. 

Кімната для занять призначалася для дітей, але 

часто матері відвідували уроки з метою контро-

лю не тільки власних дітей, а й домашніх вчи-

телів. 

Місця для проведення часу були у подружжя, 

як правило, різні – будуар у пані і кабінет у пана. 

Але їхнє змістовне наповнення вельми різни-

лось. Так у першому знаходились канапа й 

стільці, етажерки. Невеличкий стіл використо-

вувався для написання листів, проведення пев-

них розрахунків тощо [2, s. 25]. Наповнення бу-

дуару давало уявлення скоріше про відпочинок і 

товариське життя, ніж про роботу. Тут госпо-

диня могла приймати відвідувачів, пити чай або 

каву, читати або ж писати. Разом з тим, в мемуа-

рах ми не знаходимо спогадів про це помешкан-

ня. Очевидно, що згадуючи своїх матерів, автори 

не асоціювали їх з цією кімнатою в будинку, а 

будуар використовувався як приватний простір, 

де господиня могла побути на самоті. Вітальня у 

чисельних спогадах – кімната, в якій проводили 

вільний час, грали на музичному інструменті, в 

карти чи більярд. 

Зовсім інше значення мав робочий кабінет 

батька. Великий стіл і шафи для книжок та діло-

вих паперів були його обов’язковими приналеж-

ностями. Тут працював господар і відповідно ця 

кімната мала ореол майже святості. Досить ча-

сто саме в кабінеті розміщувався термометр, 

глобус, барометр, на стінах був розміщений ми-

сливський реманент. До того ж в цій кімнаті 

можна було палити. Саме тут відбувались 

різноманітні чоловічі «серйозні» зустрічі, на які 

з’їжджались сусіди-землевласники [13, s. 5].  

Але далеко не всі справи господар міг 

вирішити саме в цій кімнаті. Спогади вималь-

овують наявність субординації, якої дотримува-

лись власники будинків у господарчих справах. 

Так «хлопи», тобто селянство, до будинків не 

заходили, а офіціалісти – управителі, чиновни-

ки, бухгалтери, інженери промислів, були 

прийняті господарем на ганку [6, s. 11]. Ось так 

розмежування простору дає уявлення про 

соціальну стратифікацію польського маєткового 

господарства. 

Маєткові бібліотеки посідають окреме місце 

в наративах. Одні з авторів наголошують на 

їхній важливості для патріотичного виховання 

[6, s. 4, 5; 13, s.4]. Серед улюблених польських 

письменників називаються імена Ю. Крашевсь-

кого, Е. Ожешко, Б. Пруса. Зазвичай, по обіді до 

будинку приносили газети, серед який найпопу-

лярнішими були «Dziennik Kijowski», «Kraj». 

Інші ж автори наголошують на тому, що 

бібліотеки були лише виявом «доброго смаку» 

господарів, а купи книжок в них вкриті пилом, 

тому що їх ніхто не читає [14, s. 232]. Думаєть-

ся, що такі полярні враження залежали від осо-

бистого досвіду та суспільного кола авторів, і 

домінуючу тенденцію щодо влаштування до-

машніх бібліотек визначити на сьогоднішній 

день важко. 

Спальня господарів мала не тільки двоспа-

льне ліжко для подружжя, але й ще одне для 

відпочинку вдень, яке не вимагало розбирання. 

Інтер’єр цієї кімнати був майже аскетичний – 

комод, настінні хрести. Таке уявлення дають не 

тільки фотографії, але й картини Й. Гротгера з 

циклу «1863», в яких представлено інтер’єр цих 

кімнат після арештів або ж погромів.  

Дослідження подружньої спальні має широ-

ку історіографію на Заході. Н. Еліас довів, що 

поява цієї кімнаті в будинку обумовлена ін-

тимізацією шлюбного життя, створенням при-

ватного простору в домі і засвідчує перемогу 

буржуазних цінностей. На відміну від буржуаз-

ної спальні, яка вміщує в собі нагромадження 

різноманітних речей, спальня аристократичного 

польського маєтку відрізняється відсутністю 

шухляд, полиць, тумб. Такий інтер’єр свідчить 

про ставлення до спальні як місця благопри-

стойності і підкореності моральним тенденціям. 

Як влучно помітив російський дослідник Д. 

Міхель «спальні апартаменти призначаються 
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для відтворювання» [15]. Таке ставлення до сек-

су в польських маєтках продиктоване, скоріше, 

не буржуазною, а християнською мораллю. 

Дитячі кімнати вміщували ліжка й столики, 

різноманітні шафи й тумбочки. Як зазначає І. 

Доманська-Кубяк, обирали місце для цих покоїв 

не по освітленню, а по їх розташуванню подалі 

від гостинної частини будинку. Отже, інтереси 

дітей не були домінуючими при виборі місця їх 

перебування. 

Особливе місце в будинку займали кімнати 

резидентів – родичів, які не мали власної сім’ї і 

вимушені були доживати старість у будинках 

далекої рідні. Як зазначають дослідники, ці кім-

нати відрізнялись своєю строкатістю через те, 

що їхнє наповнення йшло за залишковим прин-

ципом – те, що не було потрібно комусь з голов-

них членів родини, перекочовувало до кімнат 

резидентів. 

Господарча частина будинку є важливою для  

функціонування всього помешкання. Крім кухні, 

на якій готувались сніданки, обіди і вечері, біля 

їдальні влаштовували ще одну додаткову кімна-

ту, в якій підтримували у гарячому стані страви, 

готували каву, куди зносили брудний посуд. 

Різноманітні столові прибори також зберігали в 

цій кімнаті. Кухня займала багато місця, іноді – 

ціле крило будинку. В ній розташовувалося 

декілька печей, діжки для тіста, різноманітне 

начиння, продукти тощо. До господарчої части-

ни можна віднести гардеробні з їх шафами, на-

повненими безліччю речей для користування та 

обслуговування маєтку. 

Як правило, наприкінці ХІХ ст. в будинки 

вже проводили воду. Тобто, на кухні була вода, а 

в спальні стояли кувшини та тази для вмивання. 

Одночасно, каналізація ще не увійшла в повсяк-

денне життя, тому деякі автори наративів, які 

набагато пізніше зрозуміли зручність цього ви-

находу в домі, шкодували про їх відсутність в 

маєтках [8, s. 5]. 

Господарчі споруди  - кузня, стайня, пивна – 

були важливою частиною маєткового господар-

ства. Їх наявність та обладнання показували еко-

номічну міць господарів. До того ж, 

функціонування господарчої частини робило 

маєток автономним, таким, що не залежав від 

привозної продукції. Відчуттям відособленості, 

окремішності польського осередку просякнуті 

мемуари і спогади, написані в ті часи [16, s. 50]. 

Як зазначають більшість дослідників, міф «ци-

вілізаційного острову у морі варварства», глибо-

ко вкоренився у кресовій свідомості поляків. Бу-

ремні революційні роки спочатку 1905-1907 рр., 

а потім 1917 р. привносили не тільки відчуття 

небезпеки і незахищеності, а зароджували страх 

втратити саме власний світ – батьківщину, 

домівку, родинне вогнище, асоціювались  з 

певним апокаліпсисом [17, s. 96]. 

Жінка була відповідальна за облаштування 

дому. Як зазначено в спогадах А. Паве-

лчинської, її бабця попала в холостяцький бу-

динок, який вона взялась перетворити. Саме з її 

появою були начищені паркет та замінені по-

криття на м’яких меблях, стало продумуватися 

меню та була оновлена обстановка. Привела до 

порядку нова господиня сад, в якому з’явились 

квіти, газони. Навіть були виписані нові часо-

писи до бібліотеки [12, s. 66]. Тобто, створення 

затишку в будинку цілком покладалось на 

жінку. 

Одним з найцікавіших моментів при читанні 

наративів є ті, що не вписуються в загальну 

канву. Таким текстом є спогади П. Подгорсько-

го, в якому згадується про оригінального дядька 

автора, який довгий час подорожував Сходом, а 

по поверненні організував будинок у східному 

стилі, розділивши його на дві частини – чо-

ловічу і жіночу. В тексті замовчується, як саме 

виглядала чоловіча частина, скоріш за все тому, 

що допуск дітей до неї був обмежений. Разом з 

тим, думається, що такі неординарні кроки в 

організації простору могли собі дозволити лише 

не одружені чоловіки, про що йдеться у тексті 

[18, s.27]. 

Функціонування маєткового господарства 

трималось на селянській праці. Села, в біль-

шості випадків, українські оточували маєток. 

Стосунки села і маєтку були досить амбівалент-

ними, але вони завжди були чітко окресленими і 

розмежованими [19]. 

Відокремленість села від маєтку про-

стежується у формулюваннях, які дають нара-

тиви. Так матір Е. Корвін-Красинської була за-

прошена в село на весілля, іноді, щоб хрестити 

дітей [10, s.17]. Матір A.Лачинської надавала на 

селі медичну допомогу, а коли була не в змозі 

того робити, пропонувала селянам лягти до 

лікарні [8, s.18]. Отже, виходи жінок в село за-

пам’ятовуються авторами мемуарів, чого не 

можна сказати про чоловіків. Це не означає, що 

чоловіки не були на селі, але тільки те, що для 

господарів маєтку це було звичною справою, 

тоді як для господинь - небуденною, а радше – 

винятковою. Навіть для жінки високого 

соціального статусу – господині маєтку, існува-

ла окреслена межа освоєння простору – 

домівка, вихід з якої був не типовим явищем. 

Освоєння фізичного простору певною 

соціальною групою є не тільки результатом 

соціальних практик, але й їх умовою[20]. Тому 

цікавою проблемою залишається питання ко-

мунікації польської спільноти, адже потрібно 

були підтримувати соціальні контакти, які б да-
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вали відчуття спорідненості, впевненості і 

стабільності.  

Польські землевласники різноманітними шля-

хами підтримували зв’язки в межах своєї етніч-

ної та соціальної груп. Серед таких найбільш 

розповсюджених форм контактів слід назвати 

спільні зустрічі ділового та розважального ха-

рактерів, налагодження шлюбних і сусідських 

зв’язків, участь у Київських контрактах. 

Ділові контакти були привілеєм чоловічого 

населення. Як ми бачили раніше у спогадах про 

батьківський кабінет, чоловіки зустрічались в 

одному з маєтків і обговорювали справи, 

пов’язані з економічними питаннями.  

В цій справі є один момент, який вимагає по-

глибленої уваги, а саме  етнічний вимір таких 

зустрічей. Більшість авторів наполягають на то-

му, що росіян вони в домах не приймали [6, s. 

11]. Це правило зберігалось навіть у міських жи-

телів, які жили в поліетнічному середовищі. Так 

З. Родович пише, що для того, щоб зберегти 

польськість в містах, де було більшість росіян і 

українців, треба було зберегти найголовніший 

осередок – родину. Родиною приймали тільки 

поляків, а коли її батько – працівник залізниці 

збирав колег різних національностей у себе вдо-

ма, то такі зустрічі відбувались закрито і за від-

сутності вдома дітей [21, s.72]. 

Вагомою часткою життя були родинні 

зустрічі польських землевласників і пов’язані з 

ними забави – полювання, кінні прогулянки, 

спільні вистави та живі картинки тощо. Полю-

вання було одним з найулюбленіших занять 

польської шляхти. В спогадах Є. Покривницько-

го наголошується, що у його батьків не було 

близьких стосунків з сусідами. Причиною того 

став «нерівний» шлюб, в якому батько взяв за 

дружину жінку з великим приданим, і в това-

ристві відчував себе недоречно. Але він залюбки 

брав участь у спільних полюваннях, і сам за-

прошував до себе в маєток на такі імпрези [22, s. 

42]. Про соціальний поділ польських землевлас-

ників пише й інша авторка Е. Корвін-

Красинська, наголошуючи, що магнатерія не 

підтримувала зв’язків зі шляхтою, яка володіла 

одним селом [10, s. 23]. Але ж, полювання, як 

улюблене заняття поляків, стирало соціальні пе-

регородки, об’єднуючи польську спільноту. 

Родинні зустрічі вимагали серйозних приго-

тувань, але гостинність була традиційною [23, s. 

105]. Так у спогадах М.Івашкевіч зустрічаємо 

характеристику приготувань. За три дні до 

від’їзду висилали людину, яка повинна була за-

безпечити і проїзд, і нічні зупинки. З собою вез-

ли подушки, матраци і інше начиння, що було 

необхідно для проживання у родичів. Єдина до-

рога на губернію, якою можна було користува-

тись тільки в окремі пори року, виснажувала, бо 

займала декілька днів [24, s. 4-5; 7, s. 3]. Як ба-

чимо, організація родинних зустрічей часто бу-

ла ускладнена недосконалою комунікацією.  

Особливе місце займає в наративах описи 

Київських контрактів – зборів, на які приїздили 

з суто прагматичною метою і діловими цілями, 

але які перетворювались у Мекку в свідомості 

польських землевласників. Про Київські кон-

тракти написана спеціальна література, але 

цікаво подивитись на побутовий зріз цих 

зустрічей. У повсякденній свідомості вони 

набули певного символічного змісту завдяки 

тому, що Київ перетворювався на деякий час у 

майже польське місто [10, s. 31; 24, s. 69; 25, s. 

103]. У спогадах поляків-киян зустрічаємо по-

відомлення, що на час контрактів квартира пе-

ретворювалась на гуртожиток, де в кожній кім-

наті проживали окремі сімї родичів [26, s. 65]. 

Під час контрактів чоловіки були заняті 

вдень укладанням угод, набором спеціалістів, 

продажем та купівлею різноманітної продукції. 

В цей же час жінки використовували мож-

ливість побути в столиці регіону і побувати у 

родичів, заїхати до кравчинь та капелюшниць, 

відвідати магазини. Обов’язковим елементом 

костюму був мундир, в який чоловіки вбира-

лись під час відвідування костьолу [24, s. 72]. 

Ввечері розпочиналось світське життя – вистави 

у театрі, бали та прийоми у найбагатших роди-

нах. Саме тут відбувались неофіційні зустрічі, 

що були достатньо важливими.  

Для молодих людей, які закінчили універси-

тети і знаходились в пошуках роботи, контракти 

відкривали можливості працевлаштування [27; 

24, s. 134]. Для цього потрібно було не тільки 

бути на офіційних заходах, але і в центрі това-

риського життя. Однією з умов працевлашту-

вання були рекомендації, що надавались не 

тільки і не стільки внаслідок праці молодих лю-

дей, як особистісного знайомства.  

При працевлаштуванні мали вагу навіть 

шлюбні рекомендації. Так в об’яві, розміщеній 

в газеті «Kraj», молодий чоловік шукав місце 

рахівника в маєтковій адміністрації. Своїми 

вигідними сторонами він назвав університетсь-

кий диплом – природничий факультет, знання 

бухгалтерії і шлюбні рекомендації «від поваж-

них осіб» [28 – 1890, 4]. Можна вважати, що 

такі рекомендації давались завдяки тим 

зв’язкам, що налагоджувались під час нефор-

мальних зустрічей, а також через мережу кон-

тактів, встановлюваних особою та її родиною. 

Символічність Київських контрактів переда-

валась із покоління в покоління. Я.Івашкевич, 

польський драматург, пригадує, що після по-

вернення, батьки привозили солодощі, ділились 
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враженнями, розповідали про родичів і знайо-

мих, яких зустріли в місті [29, s. 70]. 

Взагалі Київ був містом паломництва багать-

ох поляків. В спогадах С.Желязовського зга-

дується, що після смерті батька, адміністратора 

маєтку, матір, не зважаючи на пенсію, яку отри-

мувала, вирішила їхати з дітьми до Києва. При-

чиною такого кроку стала впевненість у тому, 

що у місті багато поляків, і в цьому середовищі 

вона знайде підтримку [30, s. 5].  

У Києві шляхта, яка втратила землі і маєт-

ності під час конфіскацій, або ж ті, хто давав їх в 

оренду, відкривала для себе великі можливості. 

Науково-освітній, культурний, адміністративний 

центр Київ з його чисельним польським насе-

ленням надавав умови для розвитку підприєм-

ництва, розширення ділових контактів. Заходи, 

які влаштовувались різноманітними польськими 

інституціями – бали, концерти, вистави, благо-

дійні акції, сприяли згуртуванню польської люд-

ності. 

Друге місце, оточене ореолом святості для 

поляків, була Варшава. Т. Епштейн, польський 

історик, дослідив напрямки і особливості тури-

стичних подорожей польської шляхти [31]. Крім 

відвідування європейських центрів, екзотичних 

місць, поляки наділяли символічним змістом са-

ме подорож до столиці Королівства Польського. 

Поляки, які народились в південно-західних гу-

берніях, збирали кошти на поїздку, шукали кон-

такти і знайомих, щоб зупинитись у Варшаві, 

адже вважали таку подорож справою честі [21, s. 

74]. Далеко не для всіх них місто було батьків-

щиною, але подорож до Варшави відігравала 

значну роль у формування національної іден-

тичності. 

Але подорожі до великих міст були рідкими. 

Набагато частіше їздили до найближчих місте-

чок або повітових міст – Житомира, Умані, Він-

ниці та ін. За свідченнями З. Валевського 

містечка забудовою мало відрізнялись від се-

лищ. Їх особливістю була наявність торговища в 

центрі, церкви і костьолу, декількох магазинів 

[7, s.22]. Але життя в таких містах було досить 

одноманітне [25, s. 120]. 

Повітові міста часто відвідувались поляками. 

А. Павелчинська пише, що Житомир був «поль-

ським», бо і в театрі, і в опері, і на вулицях було 

чути польську мову. Іноді, за словами авторки, 

«забувалось, що знаходишся в царській Росії» 

[12, s. 59]. З. Подгорський згадує, що по приїзді 

до Умані, в якій проживала значна кількість 

польського населення – адвокати, лікарі, дрібні 

чиновники, батько йшов до клубу, матір – на то-

вариські зустрічі [32, s. 47]. А.Чаман-

Павловська, яка приїхала до Умані вчителювати, 

в своїх спогадах стверджує, що полячки міста 

займались літературною та доброчинною діяль-

ністю [33, s. 36]. Отже, жіночі зібрання носили 

не тільки розважальний характер, але й присвя-

чувались обговоренню суспільних проблем та 

шляхів їх вирішення. Такі спогади є надзвичай-

но важливими для усвідомлення передумов 

формування гендерної самосвідомості та заро-

дження жіночого руху. 

 Вартими уваги є також гендерні диспропор-

ції в організації подорожей. Якщо хлопчиків з 

родин землевласників відпускали на навчання у 

повітові міста, а потім і в університети, то дів-

чата, як правило, отримували домашнє вихо-

вання. Хлопці жили на квартирах, де за ними 

наглядали власники таких пансіонів, а в нав-

чальному закладі – вихователі. Відвідування 

родичів, поїздки додому відбувались на каніку-

лах. Звичайно, що батьки турбувались про 

дітей, тому попитом користувались квартири, 

які здавались польськими господарями. Госпо-

дарів квартир знаходили через газети, або ж ра-

дили знайомі [28]. 

Протилежна ситуація була з дівочим навчан-

ням. Дівчатам рідко  надавали право на навчан-

ня в іншому місті. Скоріше, їх відпускали в 

дівочий пансіон до родичів.  Фактично мова йде 

про контроль над жіночим тілом, про який 

піклувались аж до заміжжя. Подорожувати 

дівчина могла лише в колі сім’ї, або під контро-

лем родичів, яким довіряли батьки. 

Висновки і перспективи. Просторова ор-

ганізація життя поляків дає уявлення про  

функції, що виконували в польському соціумі 

чоловіки і жінки. Аналіз планування польського 

маєткового господарства доводить, що жінки 

були вільні в організації внутрішнього життя 

домівки, в якій вони мали вагу і свободи. Влада 

жінки розповсюджувалась на службу, яка 

знаходилась під її керівництвом. Одночасно, 

зовнішньоекономічні стосунки маєтку були чо-

ловічою справою. Товариське життя, що мало 

для поляків українських губерній важливе зна-

чення і впливало на всі інші сторони життя, бу-

ло організоване таким чином, щоб у ньому бра-

ла участь вся родина. Суспільне життя надавало 

можливості жінкам використовувати нефор-

мальний вплив, але тільки в межах своєї етніч-

ної та соціальної групи. Одночасно, зібрання 

жінок слугували передумовами для формування 

польського жіночого руху.  
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